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Basel, 18. August 2021 
 
Regierungsratsbeschluss vom 17. August 2021 
 
 
 

Schriftliche Anfrage Eric Weber betreffend Schwarz-Fahren in der 
BVB 
 
Das Büro des Grossen Rates hat die nachstehende Schriftliche Anfrage Eric Weber dem Regie-
rungsrat zur Beantwortung überwiesen: 
 

„Rund 10 Prozent der Fahrgäste bei der BVB fahren schwarz. Und es werden immer mehr. Wenn 
man einmal erwischt wird, dann ist es nicht so schlimm. Wird man aber öfters erwischt, dann setzt 
sich ein Mechanismus ins Spiel. 
1. Was passiert, wenn man mehrfach ohne Tram-Fahrkarte erwischt wird? 
2. Haben Basler Hausverbot bei den Trams und Bussen? Kann die BVB ein Hausverbot ausspre-

chen, wenn jemand Z.B. fünfmal erwischt wurde, ohne Ticket? 
3. Hat die BVB an Menschen Hausverbote ausgesprochen, ich meine, ist es diesen verboten, dann 

in Bus oder Tram einzusteigen? 
4. Ich habe mal gelesen, es gibt eine Schweiz weite Kartei, wo alle Schwarz-Fahrer eingetragen 

sind. Beteiligt sich auch die BVB an dieser Kartei und meldet die schlimmen und grösseren Fälle 
an diese Kartei? 

5. Sollte die BVB die Schwarz-Fahrer weiter melden, wie viele solcher Fälle hat die BVB in den letz-
ten Jahren weiter gemeldet? 

Eric Weber" 

 
 
Wir beantworten diese Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
Fahrgäste ohne gültigen Fahrausweis bezahlen eine Gebühr von 100 Franken, im Wiederho-
lungsfall erhöht sich der Betrag. Die Gebühren und Zuschläge sind in den allgemeinen Tarifbe-
stimmungen des TNW geregelt (Verbundtarif Nordwestschweiz T651.0 sowie im T600).  
 
Seit dem 1. April 2019 führt die Branche des öffentlichen Verkehrs ein zentrales Register für die 
Erfassung von Reisenden, die bei einer Kontrolle kein oder nur ein teilweise gültiges Billett vor-
weisen konnten. Die Einführung geht auf einen Bundesparlamentsbeschluss von 2015 zurück. 
Personen, die wiederholt schwarzfahren, können so schneller identifiziert, die Praxis schweizweit 
vereinheitlicht und Prozesse vereinfacht werden. Die BVB hat sich im Dezember 2019 dem natio-
nalen Schwarzfahrerregister angeschlossen und registriert dort alle Fahrgäste ohne gültigen 
Fahrausweis.  
 
  

https://www.tnw.ch/assets/files/content/T651_20200601_barrierfrei_Final.pdf
https://www.tnw.ch/assets/files/content/T651_20200601_barrierfrei_Final.pdf
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Im Namen des Regierungsrates des Kantons Basel-Stadt 

  
Beat Jans 
Präsident 

Barbara Schüpbach-Guggenbühl 
Staatsschreiberin 

 


